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Witamy w trzecim newsletterze Projektu FEEL 
 

Trzeci Newsletter Projektu podkreśla najlepsze dobre praktyki zidentyfikowane podczas wizyt studyjnych, które odbyły się w 2024 roku w Cork i 
Överkalix, oraz podczas „Capacity building Event” w Besançon. Ponadto w ramach projektu skorzystano z doświadczeń zdobytych w Grenoble we 

współpracy z innym projektem europejskim. Najbardziej inspirujące dobre praktyki, 

demonstrujące strategie oszczędności i współpracy będą wykorzystane jako podstawa 
do informowania, rozwijania i ulepszania instrumentów politycznych w regionach 

partnerskich. W marcu 2024 roku Rada Miasta Cork powitała partnerów FEEL w 

deszczowym i wietrznym Lifetime Lab. Partnerzy dowiedzieli się o programie pieluch 

wielorazowych, możliwościach aktywnego podróżowania oraz rozwoju gospodarstwa 
rolnego zarządzanego w sposób zrównoważony w mieście. Partnerzy usłyszeli także o 

Krajowej Mapie Drogowej Gospodarki o Obiegu Zamkniętym prowadzonej przez 

Irlandzką Radę Budownictwa Zielonego, która koncentruje się na przejściu sektora 
budowlanego na procesy o obiegu zamkniętym. 
 

Rada Miejska Cork została zaproszona w kwietniu do Grenoble w ramach współpracy 

przy projekcie SSH-Centre. Uczestnicy podzielili się swoimi doświadczeniami 
związanymi z zaangażowaniem społecznym w zakresie poprawy międzyregionalnego uczenia się i budowania zdolności w zakresie transformacji 

klimatycznej. Gmina Grenoble zaprezentowała swoją politykę gospodarki o obiegu 

zamkniętym poprzez usprawniony zakład recyklingu, recykling sprzętu sportowego, 

budżet partycypacyjny oraz zachęcanie obywateli do odpowiedzialnego korzystania 
z zasobów. 

Podczas wizyty w Besançon we Francji partnerzy rozmawiali o politycznych 

perspektywach wdrażania społeczeństwa opartego na niskich technologiach, 
światowych zasobach i umożliwianiu obywatelom podjęcia działań wspierających 

grupy wrażliwe w sprawiedliwej transformacji. Delegaci dzielili się rozwiązaniami i 

wyzwaniami doświadczanymi w innych regionach, a także mieli okazję zobaczyć 
wiodące działania w oszczędnym ruchu miejskim w Besançon, w tym przykłady 

efektywności i współpracy przy renowacji budynków, modernizacji szkół oraz 

dostępności tras aktywnej podróży i mobilności. W lipcu 2024 roku partnerzy 
uczestniczyli w wizycie studyjnej Energikontor Norr w Överkalix, w północnej Szwecji. 

Spotkanie rozpoczęło się inspirującą prezentacją Niklasa Hokforsa, burmistrza 

Överkalix, który szczegółowo opisał oszczędne i społecznie świadome działania 

realizowane w Överkalix. Następnie przedstawiono Program Przywództwa 
Klimatycznego, opracowany w ramach projektu Horizon 2020. Program ma na celu 

identyfikację liderów 

klimatycznych z 
różnych regionów 

Europy, którzy będą prowadzić transformację klimatyczną i nawiązywać 

współpracę między liderami. Delegaci mieli również okazję odwiedzić obszar za 
kołem podbiegunowym i zobaczyć, jak w regionie, ograniczonym przez ogromne 

odległości, ludzie starają się maksymalnie wykorzystać każdy zasób, minimalizując 

odpady. Överkalix oferuje możliwość wynajmu sprzętu turystycznego aby nie 

kupować nowego na miejscu. Dostępny sprzęt obejmuje narty, łyżwy, sprzęt 
wędkarski, 

sprzęt do sztuk 

walki i wiele 
innych. Dzięki 

oferowaniu tej 

usługi, Överkalix 
zmniejsza ilość odpadów trafiających na składowisko po jednokrotnym użyciu 

przez turystów lub dzieci próbujących nowych aktywności. Gmina oferuje 

również darmową usługę kompostowania dla mieszkańców regionu. Kompost 

jest testowany pod kątem patogenów i sprzedawany z powrotem mieszkańcom, 
co zapewnia stabilność usługi i recykling regionie. 

Dzięki wsparciu projektu Frugal Cities, promocja, rozwój i powielanie takich 

działań mogą zostać zwiększone w innych regionach, co przyczyni się do 
oszczędności zasobów i redukcji odpadów.  

Partnerzy odwiedzają osiedle mieszkaniowe Ardarostig w Cork, 

zaprojektowane z myślą o oszczędnym stylu życia i aktywnym trybie 

podróżowania. 

Centrum recyklingu w Grenoble, Obraz 2: Posegregowane butelki 

szklane, Obraz 3: Sprzęt sportowy na sprzedaż,  

Obraz 4: Gotowanie jedzenia w dużych ilościach, aby dłużej je 

przechowywać.  

Delegaci podczas wizyty studyjnej w Cork uczą się na 

przykładzie Ardarostig Housing Development 

Renowacja starych koszar wojskowych w Besançon we Francji, przy 

zachowaniu wszystkich elementów wyposażenia w obiegu, w tym 

łazienki, półek, krzeseł, armatury itp. 
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Bardzo udany Low-Tech tour! 

 
ALOEN, jako partner w projekcie Interreg FEEL, zgromadził wszystkie podmioty zaangażowane w rozwój technologii low-tech w regionie zaraz po 

uruchomieniu projektu. Na spotkaniu pojawiło się trzydzieści osób, które entuzjastycznie przyjęły rozwój tego tematu w regionie Lorient. 

Spotkanie zainspirowało ich do utworzenia lokalnej społeczności Low-Tech, której pierwszym krokiem było zorganizowanie Low-Tech tour. 
Co to jest Low-tech tour? Jest to wycieczka rowerowa, podczas której 

odkrywana jest lokalna społeczność Low-tech poprzez wizyty, spotkania i 

workcampy.  
Low-Tech tour w Lorient:  

• 7-dniowa wycieczka, 

• 9 etapów, 
• 110 km do pokonania, 

• Kempingi w miejscach turystycznych, 

• Otwarte dla wszystkich, z możliwością przyjazdu na cały tydzień lub tylko 

na jedną wizytę, workcamp lub spotkanie, 
• Od 8 do 16 czerwca 2024 r.  

 

Podsumowanie: 
Tygodniowa wycieczka Low-tech była niezwykle bogata w energię, spotkania, 

dzielenie się wiedzą, śmiech i dobrą atmosferę. Było to wspaniałe 

doświadczenie i fundament naszej społeczności Low-tech ❤️ 

Wycieczka Low-Tech w liczbach: 

• Uczestniczyło 65 osób, z czego 10 ukończyło wszystkie etapy, 

• 6 zrealizowanych projektów: budowa pieca chlebowego z surowej ziemi, stworzenie oczka wodnego, instalacja słonecznego podgrzewacza 
wody, stworzenie czajnika norweskiego, budowa kolektora gorącego powietrza, stworzenie doniczek do kiszonek, 

• W ciągu tygodnia spotkało się 29 twórców rozwiązań low-tech. 

 

Wielu uczestników było inicjatorami projektów lub kreatywnymi umysłami w obszarze technologii niskiego poziomu zaawansowania (Low-Tech), 
którzy pragnęli poprzez spotkania z innymi twórcami podnieść świadomość na temat swojej działalności oraz czerpać inspiracje. Wycieczka Low-

Tech była również platformą wspierającą rozwój i jakość projektów tego typu. Codziennie wieczorem podczas wycieczki gromadziliśmy się, aby 

kłaść fundamenty pod Low-Tech Lab Pays de Lorient. Region ten jest pełen miejsc i osób, które codziennie wkładają wysiłek w rozwój technologii 
niskiego poziomu zaawansowania. Ich działania są różnorodne, uzupełniające się. Dlatego rolą Laboratorium Low-Tech w Pays de Lorient 

mogłoby być: 

• Promowanie inicjatyw oraz technologii Low-Tech, 
• Organizowanie warsztatów, wymiany doświadczeń i spotkań w różnych lokalizacjach dotyczących Low-Tech, 

• Zachęcanie do wspólnych projektów. 

Aby osiągnąć te cele, Laboratorium Low-Tech będzie musiało mieć wyraźnie określoną koordynacyjną rolę. 

 

Polityka informacyjna w Radzie Miasta Cork 
 
Podczas trzeciego semestru, Rada Miasta Cork została zaproszona do Grenoble w ramach projektu SSH-Centre. Projekt koncentruje się na 

zbadaniu sposobu, w jaki nauki społeczne i interakcje międzyludzkie mogą wpływać na strategie rozwoju innowacji społecznych, transformacji 
klimatycznej i poprawy mobilności. Projekt FEEL ma na celu poprawę współpracy z obywatelami poprzez strategie zaangażowania i  wnioski 

zdobyte dzięki wspólnym doświadczeniom na etapie uczenia się w ramach projektu oraz we współpracy z projektem SSH-Centre. Strategie 

gospodarki o obiegu zamkniętym, takie jak przekształcanie strumieni 

odpadów w celu priorytetyzacji materiałów do recyklingu lub budżet 
partycypacyjny opracowany w Grenoble, są innowacyjne i postępowe w 

przechodzeniu na świadomy styl życia.  

 
Na podstawie doświadczeń naszych kolegów z projektu w Besancon 

i spotkania w Grenoble, Rada Miasta Cork zidentyfikowała w jaki sposób 

zasoby generowane w Cork są marnowane w wielu sektorach – 

budownictwie, tekstyliach, odpadach organicznych, w tym żywności, 

tworzywach sztucznych. Inicjatywy o obiegu zamkniętym, takie jak Relove 

Paint czy Butter Tappy Scheme, są inspirującymi i skutecznymi działaniami 
prowadzonymi w Cork, ale można osiągnąć więcej, ułatwiając dalsze 

wdrażanie obiegu zamkniętego w mieście. 

 

Zaangażowanie obywateli będzie kluczowe dla zwiększenia koncepcji 
oszczędności w Cork, nie tylko wewnętrznie, ale także zewnętrznie, aby 

zwiększyć korzyści płynące z oszczędnego i wystarczającego stylu życia w Cork. W czerwcu 2024 roku, Cork zorganizował swoje trzecie 

regionalne spotkanie interesariuszy, zapraszając wykładowcę nauk społecznych z University College Cork, aby opowiedział o swoich badaniach 
nad barierami społecznymi w przejściu energetycznym i angażowaniem rodzin borykających się z ubóstwem energetycznym. 
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Stańmy się obywatelami Oszczędnego Miasta 
 

22 kwietnia, w ramach obchodów Dnia Ziemi ONZ, Urząd Miasta Bistrița zorganizował lokalne spotkanie, którego celem było przedstawienie 

europejskich projektów realizowanych przez ratusz, dotyczących kwestii Nowego Europejskiego Bauhausu i Europejskiego Zielonego Ładu. 

Promowano projekt „Oszczędne miasta poprzez efektywność energetyczną i niskotechnologiczne społeczności” (FEEL), a także zaprezentowano 
koncepcję oszczędnego miasta oraz dobre praktyki. 

 

Podczas spotkania grupa docelowa, składająca się z wybranych przedstawicieli, 
urzędników, nauczycieli i innych interesariuszy, dzieliła się informacjami na temat 

koncepcji oszczędności oraz gospodarki o obiegu zamkniętym. Zorganizowano 

również zrównoważony bazar pod hasłem „mniej znaczy więcej”, podczas którego 
uczestnicy brali aktywny udział, przynosząc przedmioty, których już nie używali, 

ale które mogłyby być przydatne dla innych. 5 kwietnia 2024 roku Projekt FEEL 

został nagrodzony na 8. edycji Smart City Industry Awards - wydarzeniu 

zorganizowanym przez Rumuńskie Stowarzyszenie Miast Inteligentnych (ARSC), 
gdzie wręczono 39 nagród za najbardziej rewolucyjne inicjatywy w dziedzinie 

rozwoju miejskiego, zrównoważonego rozwoju i transformacji cyfrowej. Nominacja 

projektu do nagrody była ważna dla Gminy Bistrița, ponieważ zapewniła rozgłos i 
uznanie dla oszczędnego podejścia jako nowej inicjatywy, która może przyczynić 

się do zarządzania kryzysem energetycznym. Wydarzenie zgromadziło urzędników 

państwowych, władze lokalne, liderów biznesu i ekspertów z różnych sektorów. 
 

W dniach 5-6 czerwca przedstawiciele Gminy Bistrița uczestniczyli w wydarzeniu organizowanym przez Energy Cities w Besançon, zatytułowanym 

„Jak można przekształcić oszczędność w proaktywne polityki publiczne?”. Podczas tego wydarzenia czerpaliśmy inspirację od miast Lyon i 

Besançon w zakresie opracowywania planu oszczędnościowego oraz wdrażania podejścia oszczędnościowego w politykach lokalnych. 
Tematyczne sesje, na których prezentowano lokalne projekty i inicjatywy, dostarczyły cennych wskazówek. Szczególnie interesująca była 

„inspiracyjna wycieczka”, która ukazała dobre praktyki i inicjatywy możliwe do powielenia w innych miastach, a także angażujące lokalną 

społeczność. Przykłady kreatywnych i inteligentnych inicjatyw to m.in. wyspa świeżego powietrza w centrum Besançon, gdzie cała ulica została 
przeprojektowana, aby pełnić funkcję publicznego placu pieszego, gospodarka o obiegu zamkniętym na placu budowy Arsenal, gdzie priorytetem 

jest ponowne użycie materiałów, oraz przejściowy urbanizm stowarzyszenia Hop Hop Hop, tworzące miejsca w nieużywanych budynkach, gdzie 

ludzie mogą się spotykać i wymieniać pomysłami. Te przykłady pokazują, jak ważne jest otwarte myślenie i aktywne zaangażowanie, zarówno 
gminy, jak i społeczności, w dobro swojego miasta. 

 

Wdrażanie oszczędności w Frederikshavn 
 
Trzeci semestr projektu FEEL koncentruje się na nauce od naszych partnerów projektowych i ich dobrych praktykach, wzajemnej wymianie 

doświadczeń w dziedzinie low-tech i oszczędności, a także na 

ciągłym, rosnącym nacisku na doskonalenie naszej własnej 
polityki. 

W marcu uczestniczyliśmy w wizycie studyjnej w Cork, która 

okazała się zarówno edukacyjna, jak i inspirująca. 
Zwróciliśmy szczególną uwagę na to, jak zasady oszczędności 

są wdrażane w planowaniu urbanistycznym Cork. Efektem 

tego są nowoczesne domy, w których podczas projektowania 
nowej dzielnicy uwzględniono infrastrukturę oraz inne 

czynniki, dzięki czemu mieszkańcy mogą wygodnie żyć bez 

potrzeby posiadania samochodów. Również w Frederikshavn 

pracujemy nad planowaniem urbanistycznym i czerpiemy 
inspirację z projektu FEEL, aby wprowadzać podobne 

rozwiązania w naszym mieście.  

 

Uczestniczyliśmy również w interesującym wydarzeniu 

dotyczącym budowania potencjału w Besançon, we Francji. 

Szczególnie satysfakcjonujące było ponowne zgłębianie i zrozumienie oszczędności oraz niskotechnologicznych rozwiązań jako fundamentu 
naszej pracy w projekcie FEEL, ponieważ kilku z nas uznaje te perspektywy za trudne do rozpowszechnienia w politycznym rozumieniu i rozwoju 

wysokiej technologii.   

 

W Frederikshavn będziemy kontynuować wdrażanie praktyk FEEL w nasze przyszłe planowanie miejskie. Uważamy, że jest to sposób na 
stworzenie ram, w których nasi obywatele będą mieli najlepsze warunki do codziennego życia bez niepotrzebnego zużywania dostępnych nam 

zasobów. To podejście, w którym pracujemy nad planowaniem miejskim w kontekście FEEL, zostanie później włączone do naszej polityki.  

Dzielenie się doświadczeniami i nauka od partnerów z Burmistrzem Kieranem  

McCarthym podczas wizyty studyjnej w Cork. 
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Instrument kształtujący naszą politykę – GOL (Garanzia di 

Occupabilità dei Lavoratori) 
 

Region Liguria wybrał program GOL (Gwarantowana Zatrudnialność Pracowników) jako instrument polityczny dla projektu FEEL. Jego działania 

są finansowane przez Fundusz Next Generation EU i mają na celu ułatwienie przejścia 

pracowników na rynek pracy oraz zwalczanie bezrobocia. Program jest mocno skupiony na 
dostosowaniu umiejętności pracowników do zmian na rynku pracy. 

 

Głównym celem jest stworzenie zintegrowanego modelu polityki, który wzmocni rozwój 
punktów informacyjnych, promując dialog z lokalnymi społecznościami wrażliwymi 

społecznie i ekonomicznie. Te społeczności potrzebują także działań  oraz szkoleń w zakresie 

zrównoważonego rozwoju środowiskowego i efektywnego korzystania z zasobów 

energetycznych. Ważnym aspektem jest również edukacja młodych przedsiębiorców w 
zielonych sektorach, zwłaszcza NEETs (osoby niepracujące i nieuczące się). 

 

Projekt FEEL wzmocni powiązanie między zrównoważonym rozwojem a włączaniem 
społecznym w ramach programu GOL, przewidując stworzenie standardów dla nowych 

zawodów, wspieranych przez regionalnych interesariuszy. Wybór programu GOL dla FEEL 

wynika z potrzeby zwiększenia liczby specjalistów w zakresie zrównoważonego rozwoju 
energetycznego i środowiskowego oraz opracowania programów i metodologii szkoleń 

skoncentrowanych na oszczędności i energii. 20 maja 2024 roku Region Liguria zorganizował 

sesję szkoleniową, wspieraną przez pracowników IRE, Regionalnej Agencji ds. Energii. Sesja 

dostarczyła podstawowych informacji o zużyciu energii elektrycznej i gazu, porady 
ekonomiczne oraz wskazówki dotyczące oszczędzania energii (np. ubieganie się o bonusy 

socjalne, wybieranie bezpiecznych ofert na wolnym rynku, obrona przed agresywnymi 

ofertami handlowymi) dla pracowników ARTE Imperia, Regionalnej Agencji ds. 
Mieszkalnictwa Publicznego. Dzięki temu pracownicy ARTE mogą przekazywać informacje 

na temat zrównoważonego życia mieszkańcom mieszkań publicznych. 

 

València Clima i Energia wdraża podejście oszczędnego 

miasta, opierając się na wnioskach z wydarzenia Capacity 

Building w Besançon i lokalnych działań 
 

Ostatnie wydarzenie Capacity Building, które odbyło się 5 i 6 czerwca w Besançon we Francji, zgromadziło ekspertów i przedstawicieli różnych 
europejskich miast, aby dzielić się wiedzą i doświadczeniami na temat niskotechnologicznych rozwiązań i oszczędnych polityk energetycznych. 

Delegacja z Walencji składała się z dwóch przedstawicieli Fundacji Klimatu i Energii w Walencji oraz dwóch lokalnych interesariuszy 

reprezentujących spółdzielnie walencjańskie związane z tematyką projektu. Ich celem było zebranie cennych informacji i dobrych praktyk, które 

mogą być dostosowane i wdrożone w Walencji. 
 

W València Clima i Energia jesteśmy podekscytowani możliwością 

wykorzystania wiedzy i informacji zdobytych na wydarzeniu Capacity 
Building w Besançon do dalszych działań w zakresie wdrażania podejścia 

oszczędnego miasta w Walencji. Wydarzenie dostarczyło nam cennych 

strategii i dobrych praktyk, które możemy dostosować do naszych lokalnych 
warunków.  

Jednym z naszych głównych celów będzie integracja tych wniosków w 

działalność naszych Biur Energetycznych i Obserwatorium Zmian Klimatu. 

Poprzez przyjęcie niskotechnologicznych rozwiązań i promowanie 
efektywności energetycznej, dążymy do poprawy usług świadczonych przez 

nasze placówki, czyniąc je bardziej dostępnymi i skutecznymi dla naszej 

społeczności. To nie tylko pomoże w zmniejszeniu zużycia energii, ale także w 
promowaniu kultury zrównoważonego rozwoju i odporności w mieście. 

 

Kolejnym niedawnym osiągnięciem València Clima i Energia było 
zorganizowanie lokalnego spotkania interesariuszy „València, Oszczędne 

Miasto”, które odbyło się w lutym. Było to spotkanie dyskusyjne mające na 

celu zaangażowanie lokalnych interesariuszy i mieszkańców w zasady oszczędności i zrównoważonego życia miejskiego. Wydarzenie  to służyło 

jako platforma do wymiany pomysłów i eksploracji potencjalnych praktycznych zastosowań oszczędnych praktyk w Walencji. 
 

Wierzymy, że dzięki tym działaniom możemy osiągnąć znaczące postępy w kierunku bardziej oszczędnej i zrównoważonej Walencji, zapewniając 

lepszą jakość życia dla wszystkich naszych mieszkańców. Naszym pierwszym krokiem będzie aktualizacja naszego Planu Doskonalenia Polityki 
FEEL, aby odzwierciedlał te wnioski.  
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Oszczędność w rozwoju miast – Inteligentne strategie 
 

W miastach, które prężnie się rozwijają, kluczową kwestią staje się oszczędne gospodarowanie zasobami, szczególnie w kontekście produkcji 

energii i ciepła. Przejście na mniejsze i rozproszone źródła energii oraz rozwój racjonalnej gospodarki surowcami wtórnymi są niezbędne dla 
zachowania akceptowalnych kosztów usług komunalnych, a także dla ochrony środowiska. W tym kontekście, konieczna staje się współpraca 

między miastami a dostawcami usług, którzy muszą dostosować swoje rozwiązania do bardziej zrównoważonych standardów. Kluczowym 

aspektem staje się zasada frugality, umożliwiająca efektywne wykorzystanie zasobów przy minimalizacji negatywnego wpływu na środowisko, 
jednocześnie zachowując ekonomiczną wydajność i społeczną odpowiedzialność. 

 

Koncepcja oszczędności jest systematycznie wdrażana na Mazowszu, obejmujące różnorodne inicjatywy mające na celu zrównoważony rozwój 

regionu. Przykładem rozwiązań są: 
• Budowa stacji do ładowania samochodów elektrycznych 

dla turystów odwiedzających Muzeum Wsie Radomskiej 

w Radomiu 
• VeloMazovia Południe - rowerowy szlak południowego 

Mazowsza o długości 166 km 

• Modernizacja systemu oświetlenia zewnętrznego 
poprzez budowę instalacji fotowoltaicznej na terenie 

SSzW w Ciechanowie 

• Inicjatywa Zielone Mazowsze – projekt obejmuje 

zagospodarowanie terenów wokół siedziby 
Państwowego Zespołu Ludowego Pieśni i Tańca 

„Mazowsze” zielenią i małą infrastrukturą. Projekt 

zakłada stworzenie interaktywnego, muzycznego placu 
zabaw dla dzieci oraz stacji ładowania pojazdów 

elektrycznych.Zielona obwodnica Grodziska 

Mazowieckiego  
• ZazieleńMY ścieżkę rowerową w Gminie Radzymin 

 

Wspomniane rozwiązania były finansowane z Regionalnego Funduszu Programu Budżetu Obywatelskiego Mazowsza (BOM), który wdraża ideę 

„Budżetu Partycypacyjnego” w życie - w którym obywatele głosują na proponowane projekty, aby zapewnić demokratyczne przydzielanie budżetu 
i wydatkowanie go na pomysły i rozwiązania najbardziej sprzyjające ludziom. Realizacja takich inicjatyw wspiera zaangażowanie  społeczności, 

prowadząc do znaczących zmian w regionie Mazowsza. 

 

Wpływ na Plan Energetyczny Överkalix 
 
Agencja Energetyczna Północnej Szwecji współpracuje z Gminą Överkalix nad ulepszaniem jej Planu Energetycznego. Gmina Överkalix niedawno 

postawiła sobie ambitne cele klimatyczne, dążąc do osiągnięcia neutralności klimatycznej do 2035 roku – dziesięć lat przed Szwecją i piętnaście 

lat przed Unią Europejską. 

 
Opracowanie Planu Energetycznego jest kluczowe dla Gminy Överkalix w 

osiągnięciu tego celu klimatycznego. Dzięki projektowi FEEL, Gmina Överkalix 

została zainspirowana licznymi dobrymi praktykami od innych partnerów 
projektu, które odegrały istotną rolę w kierowaniu gminy w stronę bardziej 

oszczędnego podejścia w ich Planie Energetycznym.  

   
Agencja Energetyczna Północnej Szwecji wspierała i będzie nadal wspierać 

Överkalix w doskonaleniu ich Planu Energetycznego, zapewniając, że obejmuje 

on nowe cele klimatyczne i zawiera jasną strategię ich osiągnięcia. Polityka 

poprawy została ukształtowana przez dobre praktyki zaobserwowane u innych 
uczestników, takie jak wykorzystanie bibliotek do rozpowszechniania 

informacji i zapewniania narzędzi do pomiaru zużycia energii dla obywateli. 

   
Ponadto, Gmina Överkalix dzieliła się swoimi dobrymi praktykami z innymi 

partnerami projektu. Zainteresowanie inicjatywami i przykładami z Överkalix 

pobudziło jeszcze większe zaangażowanie w gminie do kontynuowania prac 
nad tymi zagadnieniami i wnoszenia kolejnych dobrych praktyk w przyszłości. 

  

Następnym krokiem Gminy Överkalix będzie wyjazd do Frederikshavn w Danii, aby dowiedzieć się więcej o ich pracy związanej z komunikacją, 

zaangażowaniem społeczności i wypasem owiec. 
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Kontakt:   

Partner wiodący:    Lisa Croyere – 0033 (0) 297212938 

Menadżer ds. komunikacji: Patricia Tobin - frugalcitieseu@gmail.com 

Sekretariat projektu:    Mariagiovanna Laudani 

 

     www.interregeurope.eu/feel 

 

    FEEL Project EU (@FrugalCitiesEu) / Twitter 

 

    FEEL Project EU | Facebook 
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